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19	  ùÔh m%ldYk f.dvke.Su yd 		
							           wdfoaYh

    
fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 ùÔh ixfla; fhdod ùÔh m%ldYk f.dv ke.Sug iy 

²	 mQ¾K ixLHd wdfoaY lrñka ix.=Klh 1 jQ tla w{d;hla iys; 

ùÔh  m%ldYkhl w{d; mofha w.h fiùug

yelshdj ,efí'

19'1	 ùÔh m%ldYk f.dvke.Su
  

iqksu,a <Õ wNHdi fmd;a 5la ;sfí' p;=r <Õ wNHdi fmd;a 4la ;sfí' 

fofokd u <Õ ;sfnk wNHdi fmd;a .Kk fidhuq'

fofokd u <Õ we;s wNHdi fmd;a .Kk 5 + 4 fõ' tkï 9ls' 

p,ks i;= j wNHdi fmd;a 4la ;sì‚' wehg ududf.ka ;j;a wNHdi 

fmd;a md¾i,hla ,eì‚' oeka p,ks i;= j we;s fmd;a m%udKh fidhuq'

	    fmd;a 4 md¾i,h

wehg ,enqKq fmd;a md¾i,fha fmd;a m%udKh yßhg u fkdokakd 

neúka th w{d; ksh;hls' md¾i,fha we;s fmd;a m%udKh n u.ska 

ksrEmKh lruq'

	     p,ks i;= j ;snQ fmd;a .Kk = 4

ududf.ka ,enqKq md¾i,fha we;s fmd;a .Kk = n
	    	        p,ks i;= uq¿ fmd;a .Kk = 4 + n 	
p,ks i;= uq¿ fmd;a .Kk 4 + n f,i ,súh yels h' fuh n + 4 f,i 

o ,súh yels h' 

fuf,i f.dvk.d .kakd m%ldYkhla ùÔh m%ldYkhla fõ'
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;j;a wjia:djla i|yd ùÔh m%ldYkhla f.dv k.uq' 

ùÿre fnda, iuQyhla we;s u,a,lska ùÿre fnda, 5la bj;g .kakd ,È' 

oeka u,af,a we;s b;sß fnda, m%udKh oelaùug" ùÔh m%ldYkhla f.dv 

k.uq'

            ùÿre fnda, .Kk a
u,af,a ;snqKq ùÿre fnda, .Kk a hehs .ksuq' th w{d; ksh;hls'

		  u,af,a ;snQ ùÿre fnda, .Kk	 =   a
		  bj;g .;a ùÿre fnda, .Kk	 =   5
 u,af,a b;sß j we;s ùÿre fnda, .Kk	=   a - 5

u,af,a b;sß j we;s fnda, .Kk i|yd ùÔh m%ldYkh a - 5 fõ'

mka;shl isiqyq 45la isá;s' mka;sfha isák msßñ <uhs .Kk m hehs 

.;a úg mka;sfha isák .eyekq <uhs .Kk oelaùug ùÔh m%ldYkhla 

f.dv k.kak'

ksoiqk 2

mka;sfha isák .eyekq <uqhs .Kk fiùug" mka;sfha isák uq¿ <uhs 

.Kkska msßñ <uhs .Kk wvq l< hq;= h'

uq¿ <uhs .Kk	 =	 45

	 msßñ <uhs .Kk	 =	 m
    .eyekq <uhs .Kk	 =	 45 - m
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19'1  wNHdih

(1)	my; oelafjk j.=j iïmQ¾K lrkak'

m<uq jk moh fojk moh
m<uq jk moh yd fojk moh tl;= 

l< úg ,efnk ùÔh m%ldYkh

x 10
3 9
15 x
y 4
n 7
p 5
6 ............... 6 + y

............... d 25 + d

(2)	my; § we;s j.=j iïmQ¾K lrkak'

	

m<uq jk moh fojk moh
fojk moh" m<uq jk mofhka wvq 

l< úg ,efnk ùÔh m%ldYkh

x 2
100 9

y 45
p 100
32 x
m 8

(3)	mdi,l .=re uKav,fha .=rejre p .Kkla isá;s' kjl .=rejre 

fofofkla mdi,g tl;= jQy' oeka mdif,a isák .=rejreka .Kk 

ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

(4)	mdi,l wdÈ YsIHhl= úiska mdi,a mqia;ld,hg fmd;a 100la mß;Hd. 

lrk ,È' mqia;ld,fha ;snQ fmd;a .Kk x hehs i,ld mß;Hd.

fhka miq mqia;ld,hg wh;a iïmQ¾K fmd;a .Kk oelaùug ùÔh 

m%ldYkhla f.dv k.kak'

(5)	ud <Õ ;snQ uqof,ka re 10la uu hdplhl=g ÿksñ' ud <Õ b;sß j 

we;s uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'
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(6)	ksu,af.a mshdf.a ojil wdodhu re 750ls' uj wehf.a fjf<|dfuka 

re' x m%udKhl wdodhula Wmhhs' mshdf.a;a" ujf.a;a ojil uq¿ 

wdodhu oelaùug ùÔh m%ldYkhla f.dv k.kak'

(7)	rejka nia kej;=ïm<g meñK ñks;a;= 10la .; ù we;' ;j;a ñks;a;= 

t j,ska Tyq hk nih meñfKa' Tyqg niakej;=fï /§ isàug isÿ jk 

uq¿ ld,h oelaùug ùÔh m%ldYkhla f.dv k.kak'

(8)	fmd,a f.ähl ñ, re' x fõ' wïud <Õ ;snqK re' 150ka fmd,a 

f.ähla ñ, § .;a úg" b;sß jk uqo, fldmuK o@ 

19'2 wdfoaY lsÍu

x + 6 ùÔh m%ldYkh i,luq' fuys xj,ska ixLHdjla ksrEmKh fõ'

x = 2 hehs .ksuq'

	 túg" x + 6 = 2 + 6

x + 6 = 8

x = 2 úg" x + 6 ùÔh m%ldYkfha w.h 8g iudk fõ'

fuf,i" ùÔh m%ldYkhl" w{d; mohg fyda úp,H mohg fyda 

ixLHd;aul w.hla fh§u wdfoaYh kï fõ' wdfoaY lsÍula u.ska ùÔh 

m%ldYkhlg ixLHd;aul w.hla ,efí'

oeka wms x + 6 ùÔh m%ldYkfha x i|yd úúO w.hka wdfoaY l< úg" tu 

m%ldYkhg ,efnk w.hka fidhuq'

x = 4 úg"  x + 6 = 4 + 6

		      = 10

x = 2 úg" x + 6 = 2 + 6

		     = 8

x = 8 úg" x + 6 = 8 + 6

		     = 14    
úúO m%ldYkj, wvx.= w{d; mo i|yd ixLHd;aul w.hka wdfoaY lr" 
tu wdfoaYfhka miq w.h ,nd .kakd wdldrh my; j.=fjka oelafõ'  

ùÔh m%ldYkh

ùÔh m%ldYkfha w{d;h 

i|yd wdfoaY lrk w.h

w.h wdfoaYfhka 

miq m%ldYkh

m%ldYkfha

w.h

x + 7 3 3 + 7 10
y + 50 14 14 + 50 64
a - 3 8 8 - 3 5
p - 14 20 20 - 14 6
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x = 5 jk úg" x - 4 m%ldYkfha w.h fidhkak'

x = 5 úg" 

	 x - 4 	= 5 - 4
	       	= 1	

ksoiqk 1

	 

my; oelafjk j.=j msgm;a lrf.k" th iïmQ¾K lrkak'

ùÔh m%ldYkh
tys wvx.= w{d; 

fyda úp,H moh

moh i|yd wdfoaY 

l< hq;= w.h

wdfoaYfhka 

miq m%ldYkfha 

ixLHd;aul w.h

x + 6 5
y + 5 14
a - 8 12

p - 10 20
15 - n 6

ls%hdldrlu 1

19'2  wNHdih

(1)	x = 10 jk úg" my; § we;s tla tla ùÔh m%ldYkfhys w.h  

fidhkak'

^i&	x + 5		  ^ii& x + 8		  ^iii&	 25 - x
	 		

(2)	y } 25 jk úg" my; § we;s tla tla ùÔh m%ldYkfhys w.h fidhkak' 

^i&	y + 5		  ^ii& y - 10		  ^iii&	 y - 20

(3)	a = 8 jk úg" §  we;s  §  we;s tla  tla ùÔh m%ldYkfhys w.h 

fidhkak' 

^i&	20 - a		 ^ii& 15 - a  		  ^iii&	 35 - a
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(4)	fmd,a f.ähl ñ, re x jk w;r" iSks lsf,dajl ñ, re 110la fõ' 

fmd,a f.ählg iy iSks lsf,da 1lg jeh jk uq¿ uqo, oelafjk 

ùÔh m%ldYkhla ,shkak' fmd,a f.äfha ñ, re 35la kï tu ùÔh 

m%ldYkfha w.h fidhkak'

(5)	tla;rd mjq,l mshdf.a yd ujf.a ffoksl bmhSu re 850 + x fõ' 

fuys re 850 hkq mshdf.a ffoksl bmehSu o x hkafkka olajd we;af;a 

ujf.a ffoksl bmhSu o fõ' tla;rd i;shl Èk myl § ujf.a 

ffoksl bmhSu ms<sfj<ska re 600" re 550" re 435" re 525 yd re 515 

fõ' tu mjqf,a tla tla Èkfha uq¿ bmehSu fjk fjk u fidhkak'

²	 ùÔh ixfla; Ndú; lr ,shk m%ldYk ùÔh m%ldYk kï fõ'

²	 ùÔh m%ldYkhl w{d; mohg fyda úp,H mohg ixLHd;aul w.hla 

fh§u wdfoaY lsÍu kï fõ'

idrdxYh


